



Экономический и Социальный Совет

Distr.: General
13 December 2024
Russian
Original: English

Статистическая комиссия

Пятьдесят шестая сессия

Нью-Йорк, 4–7 марта 2025 года

Пункт 5 е) предварительной повестки дня*

Вопросы для информации: Программа международных сопоставлений

Доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений

Записка Генерального секретаря

В соответствии с решением 2024/312 Экономического и Социального Совета и сложившейся практикой Генеральный секретарь имеет честь препроводить доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений, который представляется Комиссии для информации.

* E/CN.3/2025/1.



Доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений

I. Введение

1. Программа международных сопоставлений (ПМС) была учреждена в 1968 году как совместный исследовательский проект Организации Объединенных Наций и Университета Пенсильвании, осуществляемый при финансовой поддержке Фонда Форда и Всемирного банка; его цель заключалась в создании постоянной программы сопоставлений показателей валового внутреннего продукта (ВВП) на основе паритета покупательной способности (ППС). С тех пор ПМС превратилась в одно из крупнейших глобальных статистических партнерств. На своей сорок седьмой сессии в марте 2016 года Статистическая комиссия преобразовала ПМС в постоянный элемент глобальной программы работы в области статистики и постановила проводить ее на циклической основе раз в три года. Исходя из этого, после завершения цикла ПМС 2021 года текущий цикл осуществляется по 2024 базисному году.

2. В настоящем докладе представлена всеобъемлющая обновленная информация о деятельности в период с ноября 2023 года по ноябрь 2024 года. Он состоит из шести разделов, посвященных следующим темам: публикация результатов цикла 2021 года; управление и координация; осуществление ПМС; риски, связанные с циклом ПМС 2024 года, и меры по их уменьшению; исследования и инновации; формирование знаний, информационно-разъяснительная работа и использование данных; и заключение.

II. Публикация результатов цикла 2021 года

3. Глобальные результаты цикла ПМС 2021 были опубликованы 30 мая 2024 года и размещены на веб-сайте ПМС¹ и в банке данных Всемирного банка². Они включают показатели ППС, индексы уровня цен, оценки ВВП и компоненты расходов на основе ППС в совокупном выражении для 176 стран-участниц по базисному 2021 году, обновленные результаты сопоставления для 178 стран-участниц по базисному 2017 году, годовые показатели ППС по шести основным категориям расходов за 2018–2020 годы и экстраполированные показатели ВВП по ППС за 2022 и 2023 годы. Кроме того, были опубликованы расчетные результаты для 19 стран, не участвовавших в цикле ПМС 2021 года, и 17 стран, не участвовавших в цикле 2017 года. Была опубликована новая категория «Общие расходы на потребление», в результате чего количество публикуемых категорий увеличилось до 45. Общие расходы на потребление представляют собой сумму расходов на конечное потребление домашних хозяйств и некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКОДХ), расходов на конечное потребление государственных учреждений и расходов на коллективное потребление государственных учреждений.

4. Материалы для распространения³, представленные Всемирным банком в день публикации, включали пресс-релиз; публикацию в блоге под названием “New International Comparison Program data sheds light on global economy and living standards” («Новые данные Программы международных сопоставлений проливают свет на мировую экономику и уровень жизни»); резюме основных

¹ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/data>.

² См. <https://databank.worldbank.org/source/icp-2021>.

³ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/data>.

выводов с визуализацией данных; информационные бюллетени; и обновленную версию ответов на часто задаваемые вопросы. Результаты цикла по регионам распространялись региональными агентствами, о чем говорится в разделе III.F настоящего доклада.

III. Управление и координация

A. Статистическая комиссия

5. Статистическая комиссия является конечной заинтересованной стороной ПМС и принимает решения в отношении периодичности и оперативных форм осуществления Программы. Пятьдесят пятая сессия⁴ Комиссии проходила с 27 февраля по 1 марта 2024 года, и доклад Всемирного банка о ПМС (E/CN.3/2024/28) был представлен Комиссии для информации. Комиссия с удовлетворением отметила предстоящую публикацию результатов цикла 2021 года, призвала заинтересованные стороны обеспечить наличие необходимых ресурсов для будущих циклов и безотлагательно приступить к проведению цикла 2024 года, отметила расширение использования показателей ППС и предложение о более частой публикации результатов и обратила внимание учреждений на необходимость включения Программы в их регулярные статистические процессы (см. E/2024/24-E/CN.3/2024/36). Письменные заявления⁵ в ответ на этот доклад были получены от Катара и Малайзии.

B. Совет управляющих

6. Совет управляющих ПМС определяет порядок составления показателей ППС, утверждает методологию Программы и любые методологические улучшения, поддерживает контакты с директивными органами, стремясь обеспечить, чтобы ПМС на постоянной основе включалась в национальные программы работы в области статистики, и содействует мобилизации средств на цели осуществления Программы.

7. На заседании Совета управляющих, состоявшемся 25 февраля 2024 года⁶, участники приняли к сведению информацию о ходе осуществления цикла ПМС 2021 года на глобальном и региональном уровнях, планах публикации результатов цикла 2021 года и начале осуществления цикла 2024 года. Кроме того, Совет отметил желательность ежегодной подготовки глобальных показателей ППС и планы по созданию целевой группы для рассмотрения методики и сроков осуществления такой инициативы без увеличения нагрузки на учреждения-исполнители. Совет обсудил также риски, создаваемые недостаточным финансированием для обеспечения непрерывности и устойчивости осуществления Программы, необходимость дополнительной информационно-разъяснительной работы и привлечения средств, а также преимущества дальнейшей интеграции деятельности в рамках ПМС с другими областями статистики.

C. Техническая консультативная группа

8. Техническая консультативная группа ПМС удостоверяет корректность методов расчета показателей ППС и общее качество этих показателей,

⁴ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/unsc-sessions>.

⁵ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/unsc-sessions>.

⁶ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/gb-february-2024>.

обеспечивает прозрачность процесса их расчета и содействует работе по преобразованию ПМС в постоянную программу и повышению частоты проведения циклов.

9. Совещание Группы проходило 20 и 21 февраля 2024 года⁷. Членам Группы была представлена обновленная информация об осуществлении цикла 2021 года, а также предварительные результаты цикла 2021 года, предварительные обновленные результаты цикла 2017 года, предварительные динамические ряды показателей ППС за период с 2017 по 2021 год и предварительные оценки по небазисным странам за 2021 год.

10. Группа с удовлетворением отметила снижение рисков, связанных с участием и сопоставимостью результатов, учитывая неопределенность, возникшую в начале цикла 2021 года в связи с экономическими и геополитическими проблемами, и значительный прогресс, достигнутый на заключительных этапах этого цикла. Группа отметила также ограниченное влияние двух необходимых изменений в методику, а именно включения региона Содружества Независимых Государств (СНГ) в качестве шестого основного региона ПМС для оценки глобальных показателей ППС и нового подхода к расчету региональных показателей ППС по жилью в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Группа отметила, что эти изменения представляют собой процесс стандартизации и, таким образом, повышают единообразие методики, применяемой в рамках ПМС. Группа рассмотрела предварительные результаты, отметила, что в целом они обнадеживают, и предполагает провести дальнейший обзор после доработки результатов.

11. Очередное совещание Технической консультативной группы состоялось 30 апреля 2024 года⁸. Участники рассмотрели окончательные результаты и прогнозы в отношении цикла ПМС 2021 года и обсудили планы по их публикации. Группа отметила, что показатели качества исходных данных за период после проведения предыдущего заседания, состоявшегося в феврале 2024 года, улучшились и что они находятся на уровне окончательных результатов цикла ПМС 2017 года или частично их превышают. Участники отметили также, что разница между ранее экстраполированными результатами и базисными результатами цикла 2021 года находилась в разумных пределах и была соразмерной с предыдущими циклами. Группа пришла к выводу, что для удовлетворения потребностей пользователей экстраполированные данные за 2022 и 2023 годы могут быть опубликованы.

12. Что касается дальнейших исследований, то Группа обратилась с просьбой разработать предложения по различным темам, включая: а) пересмотр подхода к странам, относящимся одновременно к двум регионам; б) пересмотр подхода к корректировке показателей производительности; в) пересмотр подхода к увязке данных в отношении образования и здравоохранения; и d) более широкие исследования в области прикладных индексов. Было принято решение создать для цикла 2024 года целевую группу по методике.

D. Межучрежденческая координационная группа

13. Межучрежденческая координационная группа ПМС принимает участие в составлении графиков и планов работы; занимается разработкой общих стандартов, методов и протоколов; и координирует оперативные аспекты осуществления Программы. 25–27 ноября 2024 года⁹ состоялось совещание

⁷ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/tag-feb-2024>.

⁸ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/tag-apr-2024>.

⁹ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/iacg-nov-2024>.

Координационной группы, на котором обсуждались мероприятия, связанные с публикацией результатов цикла ПМС 2021 года, проведение цикла ПМС 2024 года, новые виды использования данных ПМС и информационно-просветительские мероприятия, обновление классификации ПМС, предстоящие мероприятия по управлению и координации, а также подходы к подготовке ежегодных результатов ПМС.

Е. Общий график мероприятий

14. Начало осуществления Межучрежденческой координационной группой мероприятий цикла ПМС 2024 года в мае 2023 года было официально одобрено Комиссией на ее пятьдесят пятой сессии в 2024 году. Подготовка глобальных оперативных материалов была завершена к декабрю 2023 года. Ожидается, что обследования цен и сбор данных о ценах будут проводиться в течение 2024 и 2025 годов. Результаты цикла 2024 года, как ожидается, будут опубликованы в 2027 году и будут включать новые показатели ППС за 2024 год, обновленные оценки за 2021 год и экстраполированные показатели ППС за 2025 и 2026 годы. Региональные учреждения-исполнители ПМС стремятся сохранить и расширить число стран, участвующих в цикле ПМС 2024 года, а глобальные усилия, осуществляемые в сотрудничестве с Тихоокеанским сообществом, направлены на содействие участию тихоокеанских островных государств, которые в последний раз участвовали в цикле 2011 года.

Ф. Ход осуществления региональных программ и деятельности по укреплению потенциала

Африка

15. Региональным учреждением-исполнителем для стран Африки является Африканский банк развития. Усилия Банка в этом направлении являются частью о общей задачи по поддержке африканской интеграции путем получения высококачественных и надежных данных в целях содействия принятию решений.

16. Региональные результаты цикла ПМС 2021 года по 52 странам были окончательно подготовлены и включены в глобальные результаты в мае 2024 года. Региональный сводный доклад¹⁰ с основными данными был опубликован 10 июня 2024 года. Полный доклад планируется опубликовать в 2024 году.

17. В мероприятиях цикла ПМС 2024 года принимают участие в общей сложности 54 страны. Ливии и Эритрее будет оказана техническая помощь в проведении всех обследований по линии ПМС, чтобы помочь этим странам перейти в категорию базисных стран. По состоянию на ноябрь 2024 года все еще ведется мобилизация достаточных ресурсов для цикла 2024 года, чтобы обеспечить странам-участницам надлежащее финансирование.

18. Подготовка к циклу началась в июле 2024 года и продлится до декабря 2024 года. В течение этого периода инструменты сбора данных будут тестироваться и настраиваться на основе типичных процессов и механизмов сбора данных с учетом опыта, полученного во время пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19). Такая настройка обеспечит эффективную оценку

¹⁰ См. <https://www.afdb.org/en/news-and-events/press-releases/african-development-bank-releases-highlights-its-2021-purchasing-power-parities-report-71712#:~:text=The%202021%20ICP%20results%20show,representing%2018.9%25%20of%20global%20GDP.>

механизмов сбора данных для обеспечения как качества, так и согласованности динамических рядов ППС за 2011, 2017, 2021 и 2024 годы. Для сбора данных будут использованы инструменты проведения личных опросов с использованием компьютерной техники, веб-скрейпинга и методов работы с большими данными. В настоящее время имеются данные за 2022 и 2023 годы, которые будут использоваться в цикле 2024 года. На цикл 2024 года запланировано проведение четырех региональных семинаров, при этом проверка и редактирование данных будут проводиться посредством вебинаров и в рамках оказания очной технической помощи.

19. Что касается информационно-разъяснительной работы, то Африканский банк развития представил основные результаты цикла ПМС 2021 года на сессии Статистической комиссии для Африки Экономической комиссии для Африки (СТАТКОМ-Африка), которая состоялась в Аддис-Абебе в октябре 2024 года.

Азиатско-Тихоокеанский регион

20. Учреждением-исполнителем для стран Азиатско-Тихоокеанского региона является Азиатский банк развития.

21. Региональные результаты цикла ПМС 2021 года по 21 стране были окончательно подготовлены к апрелю 2024 года и впоследствии одобрены Региональным консультативным советом и представлены руководителям национальных учреждений-исполнителей. Окончательные результаты¹¹ были опубликованы 30 мая 2024 года, а доклад, озаглавленный “2021 International Comparison Program for Asia and the Pacific: Purchasing Power Parities and Real Expenditures” («Программа международных сопоставлений 2021 года для Азиатско-Тихоокеанского региона: показатели паритета покупательной способности и статистика реальных расходов»)¹², был опубликован 28 августа 2024 года.

22. Региональные показатели ППС в жилищном секторе для стран Азиатско-Тихоокеанского региона впервые были оценены с помощью гибридного подхода, основанного на стандартном методе ПМС для оценки ППС в жилищном секторе с использованием данных об аренде и емкости рынка жилья. Этот подход был использован в отношении обновленных результатов цикла ПМС 2017 года и цикла ПМС 2021 года как на региональном, так и на глобальном уровнях, при этом он заменил ранее использовавшийся подход, основанный на базисных емкостных показателях. Гибридный подход был тщательно проанализирован, смоделирован по всем показателям и сценариям, прошел достаточное тестирование и был признан процессом, обеспечивающим усовершенствование предыдущей методики, по сравнению с которой была повышена степень стандартизации. В связи с этим он был одобрен для внедрения Технической консультативной группой МКП и Технической консультативной группой ПМС и Региональным консультативным советом для Азиатско-Тихоокеанского региона.

23. В цикле ПМС 2024 года участвуют в общей сложности 22 страны, поскольку в 2021 году в число этих стран вошел Тимор-Лешти. Для этого цикла были обновлены списки товаров и методические указания по проведению обследований по линии ПМС, кроме того, на основе результатов цикла ПМС 2021 года был также доработан комплект программного обеспечения ПМС для Азиатско-Тихоокеанского региона, чтобы оптимизировать процессы обработки данных на уровне отдельных стран. Монголия и Фиджи на экспериментальной основе задействуют инструмент проведения личных опросов с использованием

¹¹ См. <https://www.adb.org/what-we-do/data/icp> и <https://icp.adb.org/>.

¹² См. <https://www.adb.org/sites/default/files/publication/992941/2021-icp-asia-pacific-summary-report.pdf>.

компьютерной техники для сбора данных о потреблении домашних хозяйств с помощью приложения, разработанного Азиатским банком развития. В большинстве стран обследования начались в 2024 году. Некоторые страны столкнулись с задержками, вызванными наличием других приоритетных задач на национальном уровне и другими ограничениями; в этой связи обследования в этих странах начнутся позже, чем планировалось. Проверка данных о ценах была начата Азиатским банком развития для отдельных стран в ноябре 2024 года и будет активно продолжаться в течение всего 2025 года.

24. Что касается наращивания потенциала, то Азиатский банк развития в декабре 2023 года провел очное учебное мероприятие для Национального института статистики Тимора-Лешти, а в марте 2024 года — онлайн-учебное мероприятие для статистических агентств из Бангладеш, Бутана, Пакистана и Таиланда. В июле 2024 года были проведены два очных региональных семинара, на которых рассматривался ход осуществления цикла ПМС 2024 года и обсуждались списки товаров и деятельность по проведению обследований по категориям строительства и машин и оборудования. На 2024 год запланирована дополнительная миссия в Лаосскую Народно-Демократическую Республику, на начало 2025 года — в Тимор-Лешти, а на 2025 год — серия региональных семинаров по проверке данных и обучению.

Содружество Независимых Государств

25. Учреждением-исполнителем для региона СНГ является Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств (Статкомитет СНГ).

26. Региональные результаты для цикла ПМС 2021 по девяти странам были переданы в Глобальное управление ПМС в феврале 2024 года и размещены на веб-сайте Статкомитета СНГ. Доклад, озаглавленный «Международные сопоставления на основе паритета покупательной способности валют 2021 и обновленные результаты 2017»¹³, был опубликован в октябре 2024 года и размещен на веб-сайте Статкомитета СНГ вместе с соответствующими наборами данных. Поскольку Российская Федерация не участвовала в осуществляемом Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) сопоставлении в рамках цикла ПМС 2021 года, данные по региону СНГ впервые были увязаны с глобальным набором результатов на основе стандартного подхода через основной глобальный список, так же, как и по другим регионам, охваченным ПМС.

27. В цикле ПМС 2024 года участвуют восемь стран, что на одну меньше, чем в предыдущем цикле, поскольку Республика Молдова теперь участвует в программе Евростата — ОЭСР. Статкомитет СНГ оказывает поддержку Туркменистану в подготовке к участию в будущих циклах ПМС. Деятельность в рамках ПМС в отношении СНГ осуществляется Статкомитетом СНГ в соответствии с решениями Совета руководителей национальных статистических служб государств — участников СНГ. На своих заседаниях 29 мая и 3 октября 2024 года Совет обсудил реализацию Программы в регионе. Совет постановил опубликовать экстраполированные годовые оценки ППС для показателей ВВП и фактического конечного потребления.

28. После обсуждения с национальными учреждениями-исполнителями Статкомитет СНГ завершил составление регионального списка позиций для обследования, состоящего из позиций, включенных в основные региональные и глобальные списки. Сбор данных осуществлялся в течение 2024 года, и в первом

¹³ См. https://new.cisstat.org/documents/20143/974857/2021_ICP_2017_revised_results.pdf/94fa195e-e739-0345-9fdb-aa3620007de6?t=1729858767060.

квартале 2025 года планируется представить данные о ценах в Статкомитет СНГ для межстрановой проверки.

29. При проведении обследования сектора строительства для цикла ПМС 2021 года использовались одновременно два метода. Первый метод предусматривал использование ресурсно-технологической модели, применявшейся в предыдущих сравнениях для СНГ, а второй — подход с использованием исходных данных, разработанный Глобальным управлением. Как ожидается, при проведении регионального сопоставления в цикле ПМС 2024 года будет использоваться подход с использованием исходных данных.

30. В ноябре 2023 года в Ташкенте состоялся региональный семинар по обсуждению списка позиций в контексте потребления домашних хозяйств, а в мае 2024 года в Бишкеке прошел другой региональный семинар, на котором обсуждался список позиций по категории машин и оборудования. В декабре 2024 года в Душанбе планируется провести еще один региональный семинар для обсуждения других обследований. При необходимости проводятся также двусторонние встречи с национальными учреждениями-исполнителями для обсуждения конкретных тем.

31. Что касается информационно-просветительской работы, то для студентов Высшей школы экономики Российской Федерации и Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова проводились учебные занятия по ПМС, которые планируется расширять и далее.

Латинская Америка и Карибский бассейн

32. Учреждением-исполнителем для региона Латинской Америки и Карибского бассейна является Экономическая комиссия для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК).

33. Подготовка региональных результатов цикла ПМС 2021 года для 32 стран-участниц была завершена в первом квартале 2024 года, и результаты были переданы национальным учреждениям-исполнителям в марте 2024 года. Бонайре и Британские Виргинские острова участвовали на уровне сбора показателей потребления домашних хозяйств. Пресс-релиз по этому региону¹⁴, сопровождающий публикацию глобальных результатов ПМС 2021 года, был опубликован в мае 2024 года. Сводка основных результатов по странам Латинской Америки и Карибского бассейна для цикла 2021 года будет опубликована в последнем квартале 2024 года, а публикация сведений о методических аспектах, статистических рядах и основных результатах реализации цикла 2021 года в регионе ожидается в первой половине 2025 года.

34. В цикле 2024 года участвуют в общей сложности 34 страны, в том числе 14 стран Латинской Америки и 20 стран Карибского бассейна. Региональный перечень позиций, по которым собираются данные о ценах в рамках цикла, и график представления данных обследований, национальных счетов и дополнительной информации были окончательно доработаны, и страны начали сбор информации и ее передачу в ЭКЛАК во втором квартале 2024 года, а по состоянию на ноябрь 2024 года осуществляется проверка данных.

35. ЭКЛАК приступила к использованию современной системы подготовки показателей ППС, основанной на облачных технологиях и инициативе «Обмен статистическими данными и метаданными» (ОСДМ), намереваясь начать экспериментальную эксплуатацию этой системы в ряде стран.

¹⁴ См. <https://www.cepal.org/en/news/latin-america-and-caribbean-represent-73-global-gdp>.

36. Что касается наращивания потенциала, то ЭКЛАК оказывала отдельным национальным учреждениям-исполнителям техническую помощь по индексам потребительских цен и другим ценовым показателям. Кроме того, были проведены совещания экспертов и семинары по механизмам сбора цен, системам проверки и процессам проверки информации, а в октябре 2024 года был проведен организованный Национальным институтом статистики Чили и ЭКЛАК семинар для участников из Доминиканской Республики, Парагвая и Эквадора, посвященный индексу потребительских цен и его интеграции с ПМС.

37. Что касается информационно-просветительской работы, то на совещании Статистической конференции Северной и Южной Америки, состоявшемся в августе 2024 года, были представлены данные о ходе осуществления цикла ПМС 2021 года, использовании результатов реализации ПМС и их значимости для разработки политики. Аналогичная презентация была проведена на региональном семинаре по национальным счетам в сентябре 2024 года и на субрегиональных совещаниях, организованных Центральноамериканским валютным советом и национальными статистическими службами стран Центральной Америки.

Западная Азия

38. Учреждением-исполнителем для арабского региона является Экономическая и социальная комиссия для Западной Азии (ЭСКЗА).

39. Подготовка региональных результатов цикла ПМС 2021 года для 16 стран была завершена в мае 2024 года. Подробный доклад, содержащий анализ как региональных, так и глобальных результатов, должен быть опубликован в декабре 2024 года и будет включать обновленные региональные динамические ряды для показателей ППС за период с 2017 по 2020 год, а также предварительные результаты по ППС за 2022 и 2023 годы.

40. Все 16 стран, участвующих в цикле ПМС 2024 года, получили обновленные материалы для проведения обследований по линии ПМС, подготовленные ЭСКЗА. По состоянию на ноябрь 2024 года страны-участницы находятся в процессе представления внутристрановых проверенных данных обследования за 2024 год, в первую очередь данных о потреблении домашних хозяйств за первые два квартала указанного года.

41. Для повышения эффективности сбора и проверки данных и — в конечном итоге — расчета ППС внедряется новая современная система определения ППС на базе облачных технологий и ОСДМ, состоящая в настоящее время из инструмента управления списком позиций и инструмента ввода данных. Первоначально эти инструменты были опробованы в обследовании потребления домашних хозяйств 2024 года, после чего планируется расширить их использование во всех обследованиях по линии ПМС. Кроме того, в контексте наращивания потенциала стран ЭСКЗА изучает возможности автоматизации для модернизации процессов получения данных о ценах с использованием инновационных методов и технологий.

42. Для поддержки наращивания национального потенциала в феврале 2024 года был проведен семинар, посвященный возможному включению Йемена в осуществление ПМС. В ходе семинара была представлена вводная информация, касающаяся всех обследований по линии ПМС и важности создания устойчивых временных и пространственных индексов цен, и проведено обучение и проведено соответствующее обучение. Кроме того, регулярно проводятся виртуальные семинары для оказания странам-участницам помощи в выполнении требований к проведению обследований по линии ПМС. Помимо этого, на начало 2025 года запланировано проведение внутрорегиональной проверки

данных о ценах на предметы потребления домашних хозяйств за первый и второй кварталы 2024 года.

43. В рамках информационно-просветительской работы ЭСКЗА в декабре 2023 года организовала региональное совещание, чтобы обсудить важнейшую роль показателей ППС в понимании экономического неравенства и устранении последствий изменения цен в целях борьбы с нищетой и обеспечения доступности продовольствия¹⁵.

Евростат и Организация экономического сотрудничества и развития

44. Евростат и ОЭСР осуществляют регулярную программу расчета ежегодных показателей ППС в соответствии с четко определенным графиком, в который включены обследования для цикла ПМС 2021 года. В цикле 2021 года участвовала в общей сложности 51 страна, из них 48 — в рамках программы Евростата — ОЭСР и 3 — по линии специального участия. В 11 странах Евростата, Грузии, Украине и Соединенных Штатах Америки было проведено специализированное обследование сектора строительства по линии ПМС. Отобранные метаданные были переданы в Глобальное управление в третьем квартале 2024 года. Результаты цикла ПМС 2021 года были опубликованы Евростатом 30 мая 2024 года в новостной статье¹⁶ и в статье на вебсайте Statistics Explained («Статистика в разъяснениях»)¹⁷. В тот же день ОЭСР опубликовала сведения о результатах в информационном сообщении по вопросам статистики¹⁸. Косово участвовало в обследовании только на уровне показателей потребления домашних хозяйств, при этом собранные данные были исключены из общих результатов ПМС 2021 года как на региональном, так и на мировом уровне, чтобы обеспечить согласованность таблиц ПМС 2021 года.

45. Грузия, Республика Молдова и Украина принимают участие в цикле ПМС 2024 года в рамках программы Евростата — ОЭСР по ППС. Грузия и Украина участвовали в этой программе в двух предыдущих циклах ПМС (2017 и 2021 годов), а Республика Молдова в 2024 году участвует в ней впервые. Ожидается, что эти три страны будут участвовать в большинстве компонентов регулярного цикла обследований Евростата и предоставлять данные в соответствии с планом работы Евростата. Предполагается, что Косово снова будет участвовать на уровне обследований потребления домашних хозяйств. Организация начала переговоры с Перу о включении страны в программу ОЭСР после цикла ПМС 2024 года.

46. Проект регламента Европейской комиссии о корректировке списка основных категорий, используемых для расчета показателей ППС¹⁹, был одобрен рабочей группой по ППС на совещании, состоявшемся 15 и 16 ноября 2023 года, и группой директоров Европейского союза по макроэкономической статистике в декабре 2023 года. Проект регламента будет принят в 2024 году для внедрения версии Классификации индивидуального потребления по целям 2018 года. Ожидается, что новый регламент будет применяться с сентября 2025 года. ОЭСР

¹⁵ См. <https://www.unescwa.org/events/impact-price-fluctuations-sdgs>.

¹⁶ См. [https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/w/ddn-20240530-2#:~:text=The%20International%20Comparison%20Program%20\(ICP,about%2018.9%25%20of%20world%20GDP](https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/w/ddn-20240530-2#:~:text=The%20International%20Comparison%20Program%20(ICP,about%2018.9%25%20of%20world%20GDP).

¹⁷ См. https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Purchasing_power_parities_in_Europe_and_the_world.

¹⁸ См. <https://www.oecd.org/content/dam/oecd/en/data/insights/statistical-releases/2024/5/PPP-ICP2021-EN.pdf>.

¹⁹ См. https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=pi_com%3AAres%282024%292302539.

направила предлагаемый обновленный список основных категорий, используемых для расчета показателей ППС на основе Классификации 2018 года, в неевропейские страны для утверждения.

47. Что касается информационно-просветительской работы, то в марте 2024 года Евростат опубликовал предварительные оценки ВВП по ППС за 2023 год для государств — членов Европейского союза, а ОЭСР — оценки ВВП по ППС для стран — членов ОЭСР. Показатели ВВП по ППС за 2023 год, а также данные о потреблении домашних хозяйств и фактическом конечном потреблении по ППС были опубликованы в июне 2024 года, а полный набор показателей ППС будет опубликован в декабре 2024 года.

48. В июле 2024 года будет опубликовано пересмотренное Методическое руководство Евростата — ОЭСР по показателям паритета покупательной способности²⁰.

G. Новые оперативные материалы и инструменты

49. Глобальное управление ПМС завершило работу над списками позиций для цикла ПМС 2024 года и распространило их в сотрудничестве с региональными и национальными учреждениями-исполнителями. Для эффективного, совместного и прозрачного составления перечней позиций использовался онлайн-инструмент управления списками позиций на базе облачных технологий. В списки позиций для цикла ПМС 2024 года включены новые глобальные базовые позиции, основанные на региональных списках позиций для цикла ПМС 2021 года, а также внесены необходимые изменения в спецификации позиций, особенно в отношении быстро меняющихся технологических позиций. Кроме того, отдельные регионы приступили к экспериментальному применению новых инструментов расчета ППС, о чем подробно говорится в разделе III.F настоящего доклада.

IV. Риски, связанные с циклом ПМС 2024 года, и меры по их уменьшению

50. Цикл ПМС 2021 года был сопряжен с целым рядом проблем, о которых говорится в докладе Всемирного банка о ПМС, представленном Статистической комиссии на ее пятьдесят пятой сессии (E/CN.3/2024/28). Были приняты меры по смягчению последствий, а успешное завершение цикла стало свидетельством стойкости и самоотверженности учреждений-исполнителей, которые преодолели беспрецедентные препятствия, чтобы совместными усилиями добиться бесценных результатов в рамках ПМС.

51. В ходе осуществления цикла ПМС 2024 года возникли серьезные проблемы с финансированием, которые могут поставить под угрозу основные процессы в рамках всей Программы. Предыдущие доноры еще не взяли на себя обязательства по дальнейшему предоставлению финансирования или отказались от поддержки. Кроме того, из-за наличия других приоритетных задач у национальных и региональных учреждений-исполнителей необходимые ресурсы в ряде случаев были перенаправлены на другие мероприятия, не связанные с ПМС. Наконец, некоторые регионы, в которых осуществляется ПМС, подвержены геополитическим рискам. Для того чтобы смягчить эти проблемы, были

²⁰ См. https://www.oecd.org/en/publications/eurostat-oecd-methodological-manual-on-purchasing-power-parities-2023-edition_c9829192-en.html.

направлены обращения к потенциальным донорам, которые могли бы профинансировать подготовку статистических данных; наращивание потенциала; исследования, инновации и формирование знаний; стратегическое планирование, управление программами и партнерские отношения; и информационно-просветительскую деятельность. Кроме того, глобальные, региональные и национальные учреждения-исполнители работают над дальнейшим включением процессов сбора и проверки данных по линии ПМС в основную статистическую работу и содействуют укреплению потенциала, используя передовой опыт, полученный в рамках ПМС.

V. Исследования и инновации

52. Цель программы исследований ПМС²¹ заключается в том, чтобы изучать и оценивать используемую в ней методику, задавая направление дальнейшей исследовательской деятельности и методологической проработке. Эта программа включает в себя 13 тем²², которые в совокупности направлены на решение следующих задач: подготовка последовательных динамических рядов показателей ППС; повышение надежности и качества показателей ППС; решение проблем, связанных с такими трудно поддающимися измерению областями, как жилищный сектор; обеспечение более тесной увязки показателей ППС с национальными статистическими программами; популяризация более широкого использования и применения показателей ППС; и изучение возможностей использования технических новшеств и новых источников данных. Для проведения соответствующих исследований Техническая консультативная группа создает целевые и тематические группы. По состоянию на ноябрь 2024 года эти целевые и тематические группы²³ занимались изучением 10 из 13 вышеупомянутых тем.

53. В течение трех последних циклов ПМС (2011, 2017 и 2021 годов) неизменно использовалась стандартная методика ПМС. Тем не менее Техническая консультативная группа одобрила ряд предложенных изменений, рассмотрев итоги достаточного количества испытаний и исследований, касающихся влияния этих изменений на результаты. Во-первых, в цикле ПМС 2021 года увязка региона СНГ производилась на основе стандартного подхода через основной глобальный список, в отличие от циклов 2011 и 2017 годов, когда увязка этого региона производилась через Российскую Федерацию, которая участвовала в сопоставлениях как по линии ОЭСР, так и по линии СНГ. В цикле ПМС 2017 года результаты Российской Федерации были основаны на сопоставлении по линии ОЭСР, а для цикла ПМС 2021 года — на сопоставлении по линии СНГ и были увязаны с глобальным сопоставлением на основе стандартного подхода через основной глобальный список, как и другие страны региона СНГ. Во-вторых, в ходе цикла ПМС 2021 года Азиатско-Тихоокеанский регион перешел к стандартному подходу ПМС для оценки ППС в жилищном секторе на основе данных об аренде и емкости рынка жилья²⁴. Стандартный подход был использован в отношении обновленных результатов цикла ПМС 2017 года и цикла ПМС 2021 года как на региональном, так и на глобальном уровнях, при этом он заменил ранее использовавшийся подход, основанный на базисных емкостных показателях. Кроме того, впервые были опубликованы экстраполированные показатели ВВП по ППС, выходящие за пределы самого последнего базисного года ПМС, на 2022

²¹ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/research>.

²² См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/research#2>.

²³ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/taskforces>.

²⁴ См. <https://www.adb.org/sites/default/files/publication/992941/2021-icp-asia-pacific-summary-report.pdf>.

и 2023 годы для 185 стран. Экстраполированные показатели ППС были получены в соответствии со стандартным подходом к экстраполяции²⁵, используемым в базе данных Всемирного банка «Показатели мирового развития», то есть путем применения имеющихся данных об относительной инфляции к показателям ППС, полученным в цикле ПМС 2021 года. Кроме того, использовались имеющиеся показатели ППС за 2022 и 2023 годы для стран Евростата и ОЭСР.

54. Что касается дальнейших исследований, то рассматриваются различные темы, включая: а) пересмотр подхода к странам, относящимся одновременно к двум регионам; б) пересмотр подхода к корректировке показателей производительности; в) пересмотр подхода к увязке данных в отношении образования и здравоохранения; и д) более широкие исследования в области прикладных индексов.

55. Кроме того, рассматривается вопрос о ежегодном расчете глобальных показателей ППС в рамках ПМС. В настоящее время ежегодные показатели ППС публикуются учреждениями-исполнителями для стран Евростата — ОЭСР и Западной Азии. Проводятся дальнейшие исследования для оценки возможности использования показателей ППС для составляемой Всемирным банком классификации стран по уровню доходов.

VI. Формирование знаний, информационно-разъяснительная работа и использование данных

56. С момента официального запуска в марте 2018 года электронный учебный курс²⁶ по основам ППС продолжает расширять свою аудиторию. На сегодняшний день его прошли более 1500 человек, чтобы узнать о касающихся ППС концепциях, требованиях к данным, методологии, расчетах и их практическом применении.

57. Публикации в блогах Всемирного банка, посвященные ПМС и использованию собираемых по ее линии данных и вышедшие после представления Комиссии предыдущего доклада, включают статью “New International Comparison Program data sheds light on the global economy and living standards” («Новые данные Программы международных сопоставлений проливают свет на глобальную экономику и уровень жизни»)²⁷, вышедшую 30 мая 2024 года, и статью “Uneven recovery post-COVID: healthy diets remain out of reach for many in lower-income economies” («Неравномерное восстановление после пандемии коронавирусного заболевания: здоровое питание по-прежнему недоступно для многих людей в странах с низким уровнем дохода»)²⁸, вышедшую 24 июля 2024 года. 12 октября 2023 года вышла информационная записка “Purchasing power parities (PPPs): a new overview of available datasets and their differences” («Паритет покупательной способности (ППС): новый обзор имеющихся наборов данных и их различий»), а также сопроводительная публикация в блоге²⁹. В опубликованной в блоге статье “What do the revised 2017 Purchasing Power Parities (PPPs) mean for global

²⁵ См. <https://datahelpdesk.worldbank.org/knowledgebase/articles/665452-how-do-you-extrapolate-the-ppp-conversion-factors#:~:text=The%20method%20we%20use%20is,to%20the%20benchmark%20PPP%20estimates.>

²⁶ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/e-learning>.

²⁷ См. <https://blogs.worldbank.org/en/opendata/new-international-comparison-program-data-sheds-light-on-global->

²⁸ См. https://blogs.worldbank.org/en/opendata/uneven-recovery-post-covid--healthy-diets-remain-out-of-reach-fo?_

²⁹ См. https://blogs.worldbank.org/en/opendata/purchasing-power-parities-ppps-new-overview-available-datasets-and-their-differences?_

poverty?» («Что означают обновленные показатели паритета покупательной способности (ППС) 2017 года для оценки глобальной нищеты?») дана оценка влияния обновленных показателей ППС 2017 года и отмечены усилия по оценке показателей ППС 2021 года для количественной оценки уровня нищеты³⁰.

58. В июле 2023 года был запущен комплексный онлайн-учебный курс³¹ по разработке показателей стоимости и доступности сбалансированного рациона питания. Эти показатели, известные как показатели цен на продукты для здорового питания, в значительной степени опираются на данные, полученные в рамках ПМС³². Показатели и данные имеют непосредственное отношение к проблемам продовольственной безопасности, стоящим сегодня перед всеми странами мира. Данные и результаты, полученные в рамках цикла ПМС 2024 года, использовались в вышедшей в июле 2024 года публикации Организации Объединенных Наций «Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире, 2024 год»³³.

59. На глобальном веб-сайте ПМС³⁴ можно ознакомиться с перечнем видов использования данных ПМС, информационными мероприятиями и другими информационно-разъяснительными материалами, которые публикуются также в периодическом бюллетене «ICP Highlights» («Ключевые аспекты ПМС»)³⁵. В этот перечень вошли три статьи, опубликованные в журнале «Экономист»³⁶.

VII. Заключение

60. Благодаря публикации в мае 2024 года результатов цикла ПМС 2021 года политики, аналитики и исследователи получили важный инструмент, который позволит им детально изучить межстрановые сопоставления цен, расходов, объемов производства и материального благосостояния. Проводится обновление ключевых показателей развития, которые основываются на глобальных показателях ППС. Осуществление цикла ПМС 2024 года началось; число стран-участниц, как ожидается, будет примерно таким же, как число стран, принимавших участие в предыдущем цикле. Тем не менее сохраняются проблемы, связанные с финансированием и ресурсами, а также со сбоями из-за продолжающихся конфликтов. В связи с этим учреждениям-исполнителям рекомендуется объединять процессы, осуществляемые по линии ПМС, с другими видами статистической деятельности.

61. Методика оценки ППС, используемая в последовательных циклах, является стабильной и хорошо задокументированной, что обеспечивает сопоставимость результатов цикла ПМС 2021 года с результатами двух предыдущих циклов, а именно циклов 2017 и 2011 годов. Со стороны пользователей растет спрос на более частое и более своевременное получение данных и результатов ПМС, поскольку показатели ППС все чаще применяются при проведении социально-экономического анализа и ассоциируются с более широким использованием в

³⁰ См. <https://blogs.worldbank.org/en/opendata/what-do-the-revised-2017-purchasing-power-parities--ppps--mean-f>.

³¹ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/foodpricesfornutrition-eLearning>.

³² См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/foodpricesfornutrition>.

³³ См. <https://www.fao.org/publications/sofi/ru/>.

³⁴ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp>.

³⁵ См. <https://www.worldbank.org/en/programs/icp/brief/newsletter>.

³⁶ См. <https://www.economist.com/finance-and-economics/2024/06/06/why-global-gdp-might-be-7trn-bigger-than-everyone-thought>, <https://www.economist.com/graphic-detail/2024/07/04/the-worlds-richest-countries-in-2024> и <https://www.economist.com/finance-and-economics/2024/08/07/the-big-mac-index-where-to-buy-a-cheap-hamburger>.

административных целях. В связи с этим деятельность в рамках Программы направлена на то, чтобы найти возможность постепенно перейти к представлению результатов на ежегодной основе.

VIII. Решение, которое предлагается принять Статистической комиссии

62. Комиссии предлагается принять настоящий доклад к сведению.
